



东城区“和谐奥运 锦绣中华”景点



西城区“鼠来宝”景点

花卉扮京城 精彩不间断

——其他区县奥运花卉景点赏析

□ 本刊记者 周伟伟

北京奥运花卉布置涉及了城八区及周边区县以及各大公园，各区花卉布置都各有特色。本文分别对西城区、昌平区、石景山区以及各大公园奥运花卉景观作一简单介绍，并选取具有代表性的花卉景观作品进行赏析。

东城区：突出中国风

东城区花卉布置景观范围包括二环路、自行车比赛路线、地坛体育馆周边地区和工人体育馆周边地区、北京站、市政府、王府井等。用花量达256万余株(盆)，地栽总面积为2万余平方米，其中布置大型花坛10处、小型立体景观11处，栽植花卉共计185万余盆。

“和谐奥运 锦绣中华”位于雍和宫桥西南角，主景为高大浑厚的长城造型，旁边配以松树和景石，寓意向世人展示我国灿烂悠久的文明。周边自然形平面花坛中的自行车人物造型沿花溪轨道奔向长城，突出“更高更快更强”的奥运体育精神，花材为各色凤仙及四季海棠等。

西城区：体现和谐盛世

西城区在主要公园绿地、道路绿地及桥区栽植了地栽花卉，主要城市节点摆放了立体主题花坛，在重要道路摆放了花钵。其中在11处公园绿地、21处道路绿地及8个桥区栽植了4万平方米的地栽花卉，在18个城市节点摆放立体主题花坛，在16条重要道路摆放花钵，共计布置奥运花卉305万盆。

“鼠来宝”主题花坛 花坛位于金融街中心绿地以东路口处。根据金融街的地理位置和属性，容易联想到货币形态，因此设计了一组简单的铜钱造型，大大小小散落在绿地内。另外，今年是鼠年，把鼠这一动物元素融入到设计中，并做成不同的运动造型，隐喻了奥运盛会的来临。同时吸收中国结这一富有吉祥意义的元素。花坛共用花卉6773盆，其中使用的花卉品种有五色草、黄帝菊、银叶菊、孔雀草、美人蕉、夏堇等15种花卉。

“门”主题花坛 位于德胜门门关位

置，运用中国汉字“门”字和阴阳五行进行了设计，“门”即为“家”，寓意四方迎客，也寄寓着祖国统一和繁荣富强的心愿。花坛底座为圆形，主体为正方形的“门”字，两侧运用传统的回纹图案，从而突出“回家、统一”的主题。花坛共用花卉5034盆，使用的花卉品种有五色草、四季海棠、鼠尾草、三角梅、金叶番薯等15种花卉。

昌平区：体现体育精神

昌平区通过灯杆挂旗、墙面装饰、花坛布置、充气造型、大型雕塑等5种手法进行奥运景观布置工作，其中在花坛布置方面尤为突出，在铁人三项赛、公路自行车赛和火炬传递沿线的赛道节点分别设计了“盛夏果实”、“共舞奥运”、“奥运之光”、“彩柱迎宾”等主题花坛造型、花塔造型和人物造型。使用的花卉品种有各色凤仙、鼠尾草、万寿菊、矮牵牛等10余个，花卉摆放总量达90万盆。

“盛夏果实”位于赛场公园西北角绿地内，是一组运动之树，树上结出象征



西城区“门”主景花坛



昌平区“盛夏果实”景点



昌平区“更高更快更强”花坛

胜利和辉煌的金银铜奖牌果实，狂欢的人们环绕在树下载歌载舞，欢庆奥运会的召开。花材为马齿苋、蓝色夏堇、万寿菊、百日草、鼠尾草、美人蕉等，花卉用量3万余盆。

“更高更快更强” “更高更快更强”花坛共5组，摆放在东关环岛和水库路沿线的绿地内，其中两组名为“超越”，以铁人三项中的跑步、自行车运动图标为主造型，主造型穿越花隧道，奔向2008北京奥运。另外三组以五色草插制的充满青春与活力的运动小人造型为主，突出“更高更快更强”的奥运体育精神。花材为各色凤仙、彩叶草及垂盆草等，花卉用量10多万盆。

石景山区：动感强烈

石景山区本着“依托优势、突出特色”的原则，在奥运场馆周边、城市主要干道及奥运火炬途经路线全面进行景观花卉布置，范围涵盖老山自行车馆、小轮车比赛场、北京射击场、石景山体育馆、首钢篮球馆、奥运场馆联络线路、西长安街延长线、五环路以及市区级重点公园等重点区域。在花卉品种上选择了彩叶草、金娃娃萱草、蓝花鼠尾草、香彩雀等20余种抗逆性强、花色丰富的节约型花卉，露地栽植花卉约350万盆（株），摆放66万盆（株）。

“凝聚瞬间” 位于石景山区老山自行车馆，主景由30个不锈钢制作的空心或实心车轮和模型赛道组成。此花坛占地面积约4000平方米，其中花卉种植面积为3690平方米。三角梅、变叶木、针茅、松果菊、假龙头等近50种乔灌木和花卉组合，营造出丰富的绿化空间。夜晚来临时，整个花坛在多彩的灯光映照下，显得更加绚丽多彩。

市属公园： 围绕公园特色进行

奥运期间的公园花卉布置体现了烘托奥运气氛、尽量少占用游人活动空间、以地栽为主等8条原则，紧紧围绕各公园特色，展示了中国悠久的历史文化和奥运文化，多角度诠释了“绿色奥运、人文奥运、科技奥运”理念。

“吉祥太平” 位于颐和园国花台，与浓郁的背景结合，体现了自然美丽的景观。白象在古代是吉祥、福瑞的象征，象背上驮有宝瓶，踩在用花卉编织的花毯上，体现“吉祥太平”之景。

“墨舞祥龙” 位于北海公园南门，用四季海棠穴盘苗插制而成的具有浮雕效果的立体浪花纹饰造型为背景，用五色草插制而成的“龙”字作为花坛的主体骨架，象征四方平安的“海水江崖”为配景造型。■



石景山区“凝聚瞬间”景点



颐和园国花台“吉祥太平”景点



北海公园南门“墨舞祥龙”景点